

热烈庆祝莱芜市骨科医院成立五周年

# 手指再造手术居国内领先水平

本报记者 王浩奇 通讯员 张国华

大专科,小综合,主体强劲,保障有力;高质量,细服务,精益求精,体贴入微;奉医德,谋满意,高山仰止,为民服务。莱芜市人民医院市中分院(莱芜市骨科医院)成立于2008年,砥砺五载,涅槃一朝,骨科医院现已成为莱芜品牌鲜明,拥有国内先进技术的现代化医院。

## 大专科、小综合 有机发展

5年来,骨科医院遵循“大专科、小综合”的发展理念在专业化建设、业务水平方面获得显著提高,医院独立开展的重大手术越来越多。骨科医院院长孙雪生说,医院集医疗、科研、康复等于一体,医疗用房达12000平方米,开放床位220张;设骨一科、骨二科、骨三科、内科、外科、妇产科等科室20余个,专业科室设置齐全。骨科医院2008年以来在国家级医学杂志上发表科研论文达10篇以上。

据了解,目前医院骨科拥有关节外科、脊柱外科、手足显微外科、创伤骨科等特色明显的专业,其中很多专业都已创出了知名品牌。在关节镜治疗、股骨头坏死症、椎间盘突出、骨质疏松症、断指(趾)再植、双侧人工髋关节置换、全髋椎体置换等方面取得了重大突破,使得全市的骨科治疗水平迈上了新台阶。

分院内科以常见病、多发病为重点,特别是以糖尿病和心脑血管疾病、肿瘤为主攻目标,各专业相互协调、相互渗



透、取长补短,为人民群众提供了优质的医疗服务。外科以肿瘤、普外、小儿外为重点,开展了胰十二指肠切除术、胃癌

联合脏器切除术等先进医疗技术。妇产科成功开展了结肠代阴道手术、无痛人流术等,切除子宫者,80%以上不需要

开腹,腹腔镜辅助就能完成。病人住院时间短、痛苦小、费用低廉,已经成为老妇产科的特色服务。

## 手指再造手术居国内领先水平



11月29日,山东省继续医学教育项目暨莱芜市医学会骨科专业委员会第三届第二次学术会议在莱芜市人民医院举行,这次会议就是由骨科医院骨二科负责承办的。山东大学齐鲁医院、山东省立医院专家等100余人参加了会议,与会者对创伤骨科、海外翻目前的新进展、新技术展开了讨论,为莱芜骨科医生的理论和临床实践能力的快速建立和提升提供了崭新模式。

近年来,骨科医院在“大专科”方面取得了较快发展。众所周知,我国在手外科领域一直处于世界领先地位,而据孙院长介绍,骨科医院目前在相关领域,特别是手指再造技术已经是处于国内领先水平。“手足显微外科以精湛的技术和雄厚的竞争实力,熟练开展了小儿断指再植、多指断指再植和一

指多指断指再植等不同类型的高难度断指(肢)再植手术,成活率达90%;拇指、手指再造手术的成功率100%。拿断指再植手术为例,原来需要十多个小时才能完成,现在只需三小时左右。”孙院长说,除此之外,骨科医院在复杂手外伤处理及功能重建、小儿手足先天畸形矫形、肌肉肌腱转位修复肢体功能障碍等方面也属国内领先技术。

骨科医院近年来的持续健康发展也使得它不断有能力组织、承办全省、全国性骨科项目。今年6月29日至30日,受省卫生厅委托,由省医药卫生科技信息研究所与医院骨二科组织的全省适宜卫生技术骨科推广项目培训班在济南成功举办。山东省卫生厅科教处副处长赵吉来、山东省医药卫生科技信息研究所所长甄天民等,以及来自全省17市地的县级医

院、乡镇卫生院等骨科专业技术人员236人参加了会议。会上重点推广了骨科医院《微创钢板内固定技术应用》适宜技术。

骨一科擅长的人工髋关节置换术也是骨科医院的一大亮点。2012年9月1日,山东省卫生厅为加强医疗技术临床应用管理将“人工髋关节置换术”作为二类医疗技术进行管理。以骨科医院为主,莱芜市人民医院于去年9月份开始申报二类医疗技术“人工髋关节置换技术”。经过初审和复审,今年顺利通过人工髋关节置换技术二类医疗技术评审,这使得莱芜市人民医院成为莱芜首家通过评审的医院。除人工关节置换术外,骨一科的关节镜下微创治疗关节疾患,各种长骨骨折的闭合手法复位及关节脱位的闭合手法复位且在莱芜市具有领先水平。

## 相关链接:

### 骨科医院骨科专业简介:

#### 骨一科

莱芜市人民医院市中分院(骨科医院)骨一科始建于1993年,技术力量雄厚,拥有主任医师2名,副主任医师4名,主治医师2名,住院医师2名,护理人员13名。其中硕士毕业生3名,在读硕士1名,骨一科病房开放床位50张,设在二楼。曾先后派人到北京积水潭医院,上海华山医院,济南军区总医院,山东省立医院等进修学习先进骨科治疗技术,并与上述医院专家有业务学术上的长期交流与合作。

骨一科是以创伤骨科为主体,主要治疗脊柱、骨盆及四肢创伤,尤其是复杂性骨创伤。能熟练地开展人工关节置换术,关节镜下微创治疗关节疾患,各种长骨骨折的闭合手法复位及关节脱位的闭合手法复位且在莱芜市具有领先水平,尤其是对于颈椎病,腰间盘突出症,股骨头无菌性坏死,小儿先天性髋关节脱位及骨关节退行性疾病诊断及手术治疗有丰富的临床经验。骨一科全体医护人员将始终以病人为中心,以质量为核心,以优质的服务,娴熟的技术为骨科病人提供一个良好的就医环境。

#### 骨二科

骨二科成立于2002年,是莱芜市唯一以手足显微外科、创伤骨科为专业特色的临床科室,是莱芜市人民医院重点学科。现科室开放床位50张,配备医护人员24人,技术人员实力雄厚,有主任医师1人、副主任医师2人、主治医师5人、医师2人,其中硕士研究生导师1人,硕士研究生3人。

科室熟练开展小儿断指再植、多指断指再植和一指多段断指再植等不同类型的高难度断指(肢)再植手术,成活率98.5%;拇指、手指全形再造手术,成活率100%;成功开展复杂手外伤处理及术后功能重建、小儿手足先天畸形矫形手术、臂丛神经及周围神经损伤诊断治疗、肌肉肌腱转位修复肢体功能障碍等手术;熟练掌握髓内钉、锁定钢板、四肢异型钢板、掌指骨微型钢板、动力髋、踝等新型内固定技术。四肢皮肤软组织缺损的各种带蒂及游离皮瓣修复、手部皮肤软组织缺损的各种微型皮瓣修复、股骨头无菌坏死等技术在国内领先。

科室在中华级杂志发表论文11篇,核心期刊上发表论文30余篇,承担本专业临床课题10余项,1项研究获省科技成果奖三等奖,2项研究获市科技成果奖二等奖,5项研究获市科技成果奖三等奖。

#### 骨三科

骨三科拥有山东省科技创新人才、莱芜市跨世纪优秀青年科技人才、莱芜市卫生系统中青年学科骨干,多名医师是山东省运动医学委员、莱芜市骨质疏松学会主任委员、莱芜市骨科学会副主任委员等。目前有主任医师1名,副主任医师1名,主治医师3名,住院医师3名,副主任护师1名,护理12名。

骨三科病区目前设在市中分院(骨科医院)6楼,开放床位35张,是省级护理示范病房和医院先进科室和爱心病房。骨三科与上海医大华山医院、北京医大三院脊柱外科、北京301医院脊柱关节镜科等的知名专家均有密切的业务学术交流活动,科内多名医生曾在以上医院进修学习国内外先进的骨科诊疗技术。

骨三科专家主要擅长各种脊柱疾病和骨关节疾病的诊断、治疗、教学和科研工作。目前常规开展的成熟的治疗技术有单侧或双侧人工全髋关节置换术(THA)治疗成人股骨头坏死、人工全膝关节置换术(TKA)治疗老年骨性膝关节炎、关节镜微创治疗各种关节病、微创手术治疗颈椎病、显微镜下椎间盘摘除术、神经根减压治疗下肢麻木单瘫、神经减压椎管成形治疗各种椎管狭窄症、手术复位重建治疗椎体滑脱症或脊柱侧弯畸形、手术切除脊柱肿瘤,其各项专业技术已达到国内先进水平。

## 从家里为智障病人带衣服

骨科医院5年来取得了快速、高效、高质量的发展,光鲜的背后却凝聚着医院所有医护人员的艰辛和努力。朱香华是骨科医院骨三科病房护士长,在她身上也许可以看到骨科医院全体医护人员不懈奋斗的影子。

几年前,莱芜市救助站送来了一名20岁患有智力障碍的小伙子。经过检查,小伙子因腿部外伤造成严重的感染,需

要进行抗感染治疗。由于来到一个陌生的环境,沟通也存在不便,患者整个人变得很恐慌,几度想从医院溜走。为了防止出现意外,治疗期间,朱香华和护士24小时轮流守护在小伙子旁边,生怕走丢。看到小伙子身上的衣服有些破旧,加之生活不能自理,大小便经常弄到衣服上,朱香华就从家里找了几件衣服带了过来给他换洗。慢慢地,小伙子接受了身

边的医护人员,开始配合治疗,半个月后,恢复健康。当救助站的工作人员来接他时,小伙子已经舍不得离开病房了。从事护理工作31年,朱香华始终坚持“以病人为中心”的服务理念,他所在的科室先后被评为“山东省护理示范病房”等称号,她本人也被评为“莱芜市优秀护士”等称号。

医院的医护工作者们为病人的健康和医院的发展做出了很大牺牲,他们中的许多人为了工作没有时间照顾家庭,吃饭也常常没有规律。王庆菊是骨科医院内科的护士长,是医院有名的大忙人。王庆菊家住六区,孩子在莱芜一中读高一,虽然学校离家很近,但因为平常工作忙,没时间照顾孩子,还是不得以让孩子住了校。骨三科主任谷增泉说:“为了病人加班起来没有完,为了手术吃盒饭,这都是常有的事。”

## 老患者执意要回原病房治疗

医院看病看得好不好,这要看群众满不满意。记者了解到,仅今年下半年,骨科医院就组织、参与义诊等公益活动达4次,共发放宣传资料近1000份,直接受益人次500余人。

一张姓患者早在几年前因胫腓骨骨折住进了骨科医院,医院护士贴心的服务给他留下了深刻的印象。前段时间,该患

者又不幸因病住院,奇怪的是他强烈要求还住在第一次的骨三科病房。后来患者对护士说:“你们辛苦了。我是你们的老病号了,这次入住你们科室,完全是冲着你们的服务态度和爱心来的……在这里,我有种回家的感觉。”

有很多病人在康复后都以感谢信的形式主动向医院表达

谢意。其中一位病人在信中这样写道:“我对她们表示真诚的问候与谢意。她们态度和蔼,视病人如亲人,技术精湛、医德高尚。给我留下非常深刻的印象。每次走进病房时都亲切的关心患者的生活和身体情况,并及时根据患者的反馈提出关切的指导。在打针时我特别怕痛,但是她们的安慰与指导总是让我感觉到很安全、放心。适时地为患者整理床铺,让我总是处于温馨的治疗环境。随着治疗的不断展开,每天她们多次来到病房,查房、测血压、血糖、发药打针,在进行注射时,她们每次都神情专注,细心、耐心、规范,望着她们的身影,我看到了医院技术力量的雄厚和服务的温馨,我对治愈前景充满了信心。”